

· 综述 ·

替诺福韦在孕妇慢性乙型肝炎病毒感染患者中的应用进展

罗景贤

岑溪市人民医院 广西岑溪 543200

[摘要]替诺福韦作为临床新型核苷类似物，药物应用中具有抑制乙肝病毒复制作用，目前广泛用于慢性乙肝初治治疗及耐药挽救治疗、肝硬化以及母婴传播阻断治疗等，药物特点为耐药率低、安全性好，作为慢性乙型肝炎病毒感染治疗一线药物。文章通过对替诺福韦相关特性、作用机制及安全性等方面进行阐述，为后续临床学者深入探讨提供理论基础。

[关键词]替诺福韦；孕妇；慢性乙型肝炎病毒；感染

[中图分类号]R512.62 **[文献标识码]**A **[文章编号]**2095-7165(2020)06-286-02

世界卫生组织最新研究数据统计得出，我国约有 2.4 亿人作为慢性乙型肝炎表面抗原携带者，育龄期女性感染率为 6.0~8.0%，成为一个主要的世界健康问题^[1]。我国约有 11.2%~12.5% 孕妇检测出乙型肝炎表面抗原阳性，乙型肝炎 e 抗原阳性率占比为 20.0%~30.0%。乙型肝炎病毒感染慢性化与年龄密切相关，围生期，感染乙型肝炎患者中 90.00% 发生慢性感染，婴幼儿时期 HBV 慢性感染占比为 25.00~30.00%，5 岁后感染者仅为 5.00~10.00% 发展至慢性感染。替诺福韦作为有效非环状核苷类似物逆转录酶抑制剂，具有一个氨基酸基，稳定 P-C 键并连接非环状核苷酸上。上述配置绕过激活各种核苷类似物所需第一个磷酸化酶步骤，仅需要两个磷酸化步骤达到活性代谢阶段^[2]。自 2001 年替诺福韦被用于孕期慢性乙型肝炎 (HBV) 一线抗病毒药物，具有较高病毒学效力及耐药屏障，文章就孕妇慢性乙型肝炎病毒感染患者中应用替诺福韦效果如下分析，现报道如下。

1 替诺福韦药物特性及机制

替诺福韦作为无环磷酸盐类核苷酸类似物，为新型逆转录酶抑制剂，药物经口服，生物利用度接近 25.00%，单次口服替诺福韦 300mg，1h 左右后，机体能达到最大血药浓度，最终清除半衰期接近 17h。替诺福韦药物中，70~80.00% 经原性从尿液排出体外，且服用替诺福韦后，不受到饮食影响。替诺福韦酯经口服吸收后，能很快被水解为替诺福韦，后者可在细胞内被细胞激酶磷酸化，成为具有药理活性产物—替诺福韦二磷酸，替诺福韦二磷酸与 5'-三磷酸脱氧腺苷酸竞争掺入病毒的 DNA 链，此时病毒 DNA 链延长受阻，会阻断病毒复制。

2 替诺福韦应用于孕妇慢性 HBV 感染疗效

孕妇抗病毒药物中，常用为拉米夫定、替比夫定、替诺福韦，能减少 HBV 母婴传播疗效。拉米夫定、替比夫定分别被食品药品监督管理局批准为妊娠 C 类及 B 类药物，但上述两种药物应用过程中，具有疗效限制及较低耐药性阈值，在未来妊娠中应用，会放大耐药变异，最终影响母婴传播治疗后续疗效。替诺福韦用于治疗 48 周乙型肝炎 e 抗原阳性慢性乙型肝炎阳性患者中，经治疗后，76.00% 患者乙肝病毒转阴，相比较拉米夫定、替比夫定，整体病毒学应答上升，妊娠期应用能降低母婴传播发生率。同时，替诺福韦应用耐药屏障相对偏高，先前研究证实^[3]，单药治疗长达 3 年未发生耐药，单药治疗 6 年仅 1.00% 患者发生耐药或突破性病毒血症，为孕期拉米夫定、替比夫定耐药补救治疗，为孕期慢性 HBV 患者感染治疗一线抗病毒药物。尹雪如，刘志华，刘智泓等^[4]研究指出，对纳入 62 例慢性 HBV 感染孕妇采取替诺福韦治疗，经治疗后，38 例病毒转阴，且母婴传播率为 0.00%。上述研究证实，替诺福韦治疗后，短期内具有较强抑制 HBV 病毒复制作用，快速降低高病毒血症母亲 HBVDNA 水平，降低母婴传播，改善肝脏功能。因此，对慢性 HIV 感染孕妇，尽可能推迟抗病毒时间至妊娠 24~28 周甚至更晚，缩短孕期抗病毒时间，作为目前最新临床指南推荐方法。

3 替诺福韦应用于孕妇慢性 HBV 感染安全性

李丽，易为，胡玉红等^[5]研究指出，对孕妇慢性 HBV 感染患者

采取替诺福韦治疗，经 3 年后不良发生事件中，仅表现为疲劳、头痛、恶心以及胀气等，且替诺福韦不良反应发生率与拉米夫定、替比夫定相当。因替诺福韦主要是通过肾脏排出，因此，会导致一定程度及比例肾损害，国外 7 年安全性数据显示，患者中，血肌酐升高比例占比为 1.7%，血磷降低患者比例为 1.5%，并未观察到长期服用替诺福韦是否影响到孕妇骨密度。对孕妇而言，胎儿发育期间，特别为妊娠前 8 周，作为一个高度敏感特殊时期，易引起胎儿畸形。研究表明^[6]，孕期采用替诺福韦对新生儿而言为安全，并不会增加先天性畸形发生率。多数研究均在妊娠中期、妊娠晚期开展抗病毒治疗，妊娠早期抗病毒治疗安全性数据偏少。王娜^[7]研究指出，研究替诺福韦治疗 HBV 感染孕妇母婴结局以及孕期应用替诺福韦相关不良反应，相比较未经治疗组，替诺福韦抗病毒治疗对新生儿生长发育无显著影响，仅 1 例出现低血糖症。上述研究进一步证实，替诺福韦应用上，医师多集中在孕中期及孕后期给药，给药期间仍需加强对血磷、血肌酐及骨密度等检测，预防不良反应发生。

4 替诺福韦在哺乳期用药疗效

替诺福韦作为妊娠 B 级药物，之前研究对 606 名妊娠早期孕妇及 336 名妊娠中期孕妇开展替诺福韦治疗，结果表明，替诺福韦相关出生缺陷率为 1.5~2.3%，与自然出生缺陷率相当。张永萍^[8]研究表明，孕期应用替诺福韦后，能阻断母婴传播，且临床应用安全性偏高。替诺福韦作用一种前体物质，能在组织内转化成活性替诺福韦，通过胎儿进入婴儿体内，含量偏低。对服用替诺福韦产妇，乳汁中替诺福韦整体含量偏低，且乳汁中，替诺福韦无法通过婴儿肠道吸收。因此，对应用替诺福韦母亲，婴儿暴露在替诺福韦浓度显著偏低，目前对替诺福韦治疗用于单纯 HBV 感染产妇，开展母乳喂养并非为禁忌症。

5 小结

乙型肝炎育龄期妇女母婴阻断作为严峻医学社会问题，医生具有重要责任。如何最大程度降低风险，并最大程度获益仍需不断积累循证医学证据。如何选择抗病毒药物、孕期抗病毒治疗最佳时机、产后是否需要抗病毒治疗，仍然成为后续中心研究。替诺福韦特点为高耐药、屏障 HBV 逆转录酶抑制剂，用于孕妇慢性 HBV 及母婴垂直传播阻断治疗效果显著。替诺福韦应用上，整体疗效可靠且药物耐受性佳、耐药率偏低优点，被临床多数指南一致推荐为抗 HBV 一线药物。

参考文献

- [1] 彭凌，杨柳青，彭婷婷等. 替诺福韦酯阻断乙型肝炎病毒母婴传播不同停药时间的安全性评价 [J]. 中华实验和临床感染病杂志 (电子版)，2019，13(1):12-18.
- [2] 黄丽，龙云铸，罗圣平等. 替诺福韦酯阻断乙型肝炎病毒母婴传播的疗效和安全性的 Meta 分析 [J]. 中国药物应用与监测，2019，16(1):1-6.
- [3] 刘敏，易为，蔡皓东等. 替诺福韦酯在妊娠期和哺乳期应用的安全性 [J]. 药物不良反应杂志，2016，18(2):126-131.
- [4] 尹雪如，刘志华，刘智泓等. 乙型肝炎病毒母婴零传播：理想 (下转第 289 页)

品用量，对患者的救治具有积极作用^[13]。低压多功能引流袋在重度有机磷农药中毒患者洗胃治疗中有助于减少阿托品用量，提高全血胆碱酯酶活性，这与其持续清除体内毒物、迅速解除中毒症状密切相关。

5.4 保护性气管插管后洗胃法

2016 年《急性有机磷农药中毒诊治临床专家共识》推荐对于意识障碍的患者，在洗胃前应做好气道保护，必要时可行气管插管后再行洗胃。农药中毒昏迷患者，选择经口气管插管后洗胃法（困难插管者可使用可视喉镜操作），插管成功后将气囊充气，封闭导管与气管间的腔隙，避免了分泌物、呕吐物、洗胃液等返流进入气管，保障气道通畅，能够在多种体位洗胃下不影响呼吸同时可对腹部进行适当按摩，有助于胃部粘膜毒物排出，洗胃效果好，能够有效减少毒物的吸收。同时视患者情况给予机械辅助呼吸或气管导管吸氧，避免了等到病情变化再插管的情况发生。翁昕燕通过对 70 例口服中毒昏迷患者进行研究对比表明采用保护性气管插管后洗胃可有效改善口服中毒昏迷患者的洗胃成功率，洗胃时间短、吸入性肺炎发生率低，利于患者预后，值得临床推广^[14]。

6 小结

2016 年《急性中毒诊断与治疗中国专家共识》认为洗胃应在中毒后尽早进行，早期，彻底的洗胃是抢救成功的关键^[2]。作为基层医院，受医疗资源和技术水平等因素限制，我们既要学习新技术，不断接受新理念，还应根据患者的病情结合现有的条件，在保证患者和自身安全的前提下，灵活应用，选最合适的方法清除胃肠毒物，减少并发症，提高抢救成功率。

〔参考文献〕

[1] 樊落，桂莉，关梦颖. 我国农药中毒研究的文献计量分析 [J]. 护理学杂志, 2016, 31(15):91-93.

[2] 管向东，于光彩，张忠臣. 急性口服毒物中毒是否需要常规洗

胃？[J]. 职业卫生与应急救援, 2019, 37(01):1-4.

[3] 赵燕茹，褚君. 体位干预在洗胃中的效果观察 [J]. 医学信息, 2017, 30(7):151-152.

[4] 孟婧，陆玮新. 口服中毒病人胃管洗胃体位的研究进展 [J]. 全科护理, 2014(26):2415-2416.

[5] 赖云清. 增加胃管侧孔并延长插入长度对洗胃效果的影响 [J]. 当代护士 (中旬刊), 2012(2):152-153.

[6] 郭美英，田冰洁，肖涛. 两种置管长度对成人中毒者洗胃效果的比较研 [J]. 当代护士：综合版 (上旬刊) , 2017(6):123-124.

[10] 李海霞. 急性中毒洗胃护理新进展 [J]. 当代护士, 2016(10):11-13.

[7] 王克霞. 有机磷中毒洗胃后活性炭吸附急救护理 [J]. 当代临床医刊, 2015(2):1276-1277.

[8] 骆一舟. 留置胃管间断洗胃联合蒙脱石散在口服有机磷中毒抢救中的应用 [J]. 中国现代医生, 2013, 51(18):26-28.

[9] 魏婧. 钠钾盐洗胃液在急性中毒患者中的应用体会 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2016(06):54-55.

[10] 战雪亮. 2 种浓度去甲肾上腺素洗胃液在有机磷农药中毒急救中的临床疗效观察 [J]. 临床合理用药杂志, 2017(2).

[11] 谭莹. 口服中毒患者应用间歇脱机洗胃救治的护理 [J]. 智慧健康, 2018, 4(20):115-116, 118.

[12] 王彩芝，赵彪，刘正慧，宋克义. 胃管上提式洗胃法治疗重度有机磷农药中毒的疗效 [J]. 安徽医学, 2018, 39(6):755-757.

[13] 谭金波，李剑，李德忠，et al. 持续低压洗胃法在有机磷农药中毒患者洗胃治疗中的应用 [J]. 中国急救复苏与灾害医学杂志, 2018, 13(8).

[14] 翁昕燕. 保护性气管插管后洗胃在急诊中毒昏迷患者救治中的应用效果观察 [J]. 中国保健营养, 2019, 29(1):88.

(上接第 284 页)

软骨损伤修复效果的影响研究 [J]. 临床误诊误治, 2020, 33(1):79-83.

[4] 赵加松，黄勇，林砚铭，等. 腕关节镜治疗 Palmer I B 型三角纤维软骨复合体损伤的近期疗效观察 [J]. 中国基层医药, 2019, 26(24):3015-3017.

[5] 高文香，王明君，李晓峰，等. 关节镜下微骨折术联合富血小板血浆与纤维蛋白凝胶覆盖微骨折创面治疗膝骨关节炎软骨退变缺损

[J]. 中医正骨, 2019, 31(11):21-25, 34.

[6] 周云峰，张正政，陈仲，等. 关节镜下钻孔术与微骨折术治疗距骨骨软骨损伤的疗效比较 [J]. 中华创伤骨科杂志, 2020, 22(1):13-19.

[7] 胡海涛，贺加明，马为斌，等. 关节镜下治疗膝关节腘窝处滑膜软骨瘤病 1 例 [J]. 中华关节外科杂志 (电子版), 2019, 13(3):380-382.

[8] 牛丰. 关节镜微骨折手术与自体骨软骨移植手术治疗距骨骨软骨损伤的临床疗效 [J]. 检验医学与临床, 2019, 16(17):2518-2521.

(上接第 285 页)

演变 [J]. 中国中医急症, 2019, 28(1):147-149.

[6] 程智玲，周莎，易童等. 急性痛风性关节炎的中医诊疗进展 [J]. 中国中医急症, 2019, 28(12):2250-2252, 2256.

[7] 唐桂军，郭泉滢，李培旭等. 李培旭清热益气通络法治疗痛风性关节炎经验总结 [J]. 陕西中医, 2019, 40(12):1759-1761.

[8] 刘秋萍，吕惠卿，何志兴等. 痛风的中医证候演变规律探析 [J]. 浙江中医杂志, 2019, 54(3):183-184.

[9] 许贤盛，陈利平. 从脾论治间歇期与慢性期痛风的疗效分析 [J]. 中国医药科学, 2018, 8(1):69-71, 80.

[10] 张承承，孟凤仙，卜祥伟等. 孟凤仙教授治疗痛风病的经验总结 [J]. 中国医药导报, 2019, 16(22):123-125, 130.

(上接第 286 页)

与挑战 [J]. 中华肝脏病杂志, 2018, 26(4):262-265.

[5] 李丽，易为，胡玉红等. 慢性乙型肝炎病毒感染女性孕晚期应用核苷（酸）类似物安全性的回顾性研究 [J]. 中华实验和临床病毒学杂志, 2016, 30(4):393-397.

[6] 张璐，冯晓丽，余雪等. 替诺福韦对高载量乙肝病毒感染孕妇母

婴阻断的疗效及安全性评价 [J]. 中国实用医刊, 2019, 46(13):100-102.

[7] 王娜. 美国食品药品监督管理局批准吉利德公司的 Vemlidy (富马酸替诺福韦阿拉酚胺) 对慢性乙型肝炎病毒感染的治疗 [J]. 中国感染与化疗杂志, 2017, 17(6):702.

[8] 张永萍. 富马酸替诺福韦酯对乙型肝炎病毒表面抗原定量的影响 [J]. 中西医结合肝病杂志, 2019, 29(4):332-333, 后插 1.

(上接第 287 页)

[5] 索南卓玛. 高原地区老年糖尿病患者心理特点及护理对策 [J]. 解放军医院管理杂志, 2018, 25(9):876-877.

[6] 王小娟，杨萍，李佩晓. 以营养饮食及心理教育为重点的多层次健康宣教对老年糖尿病患者生活方式、生存质量的影响 [J]. 临床医学研究与实践, 2020, 5(12):155-157.

[7] 赵建霞. 健康教育在社区老年糖尿病患者中的作用观察 [J]. 继续医学教育, 2020, 34(3):167-168.

[8] 赵颖. 心理护理对老年糖尿病患者情绪及生活质量分析 [J]. 糖尿病新世界, 2018, 21(12):162-163.

[9] 赵冬梅. 心理护理干预对老年糖尿病患者康复的效果观察 [J]. 当代医学, 2018, 24(23):173-174.

[10] 胡慧英，张征宇. 运动干预在老年糖尿病周围神经病变患者中的应用效果 [J]. 中华全科医学, 2020, 18(5):769-772.

[11] 朱小玲，吴凡，吴爱娟，等. Buerger 运动结合步行训练对老年 2 型糖尿病患者的影响 [J]. 中国老年学杂志, 2020, 40(2):340-342.